

86岁老人捐献角膜,成功救助两名失明患者,为兖州首例

# 生前乐观向善,留下一片光明

文/图 本报记者 黄广华  
本报通讯员 张旭

近日,86岁的离休老党员杨学贤老人在兖州离世,他在生前决定将自己的眼角膜捐献,用于救治失明患者。这也是兖州第一位人体器官无偿捐献者。受到老人的影响和感动,他的子女也表示愿意像父亲一样签署器官捐献协议。虽然我们现在无法听老人自己讲讲自己的故事,但在晚辈的讲述中,老人乐观向善的一生让我们由衷敬佩。



杨学贤老人一生乐观向善,热爱生活。

## 罹患癌症,86岁老人要捐眼角膜

6月16日下午1时16分,杨振山永远记得这个时间。这一天,86岁的父亲安详离世。第二天,200公里以外的省城济南,一位62岁的老人和一名2岁幼童相继接受了角膜移植手术,重见光明。

“去年父亲查出肺癌晚期,最后的日子他告诉我们,想捐出自己的眼角膜,救治失明患者。”近日,在位于兖矿集团大陆

机械公司宿舍的杨学贤老人生前居所,记者见到了老人的大儿子杨振山。他告诉记者,听到老人这个决定时,家人都很惊讶,却不觉得意外。“我父亲一直都是这样的人,他热爱多姿多彩的生活,更乐于帮助别人,他要把这种对生活的热爱传递到别人身上。”

2013年的6月,杨学贤老人查出了晚期肺癌。

由于年事已高,加上病情严重,只能采取保守治疗。住院期间,老人依然不改豁达乐观的性格,每天还要吹奏最喜爱的曲子,沉浸在悲伤中的儿女被老人乐观的精神感染了,住院的日子变成了欢乐团聚的时光。采访中,杨振山还拿出今年元旦为老人拍摄的一段手机视频,那是他86岁的生日宴会上,席间老人兴致高

涨,乘兴用口琴为家人吹奏一曲。镜头里老人尽管面带倦容,但眉宇间依然洋溢着异样的神采。一曲终了,老人有些腼腆地笑了。

今年4月的一天,自知时日不多的杨学贤将三个子女叫到病床前,说出了自己最后的心愿——捐献眼角膜。杨振山说,之后的每天,老人不停念叨这件事,不断催促他们。

## 热爱生活,传递乐观向善的理念

杨学贤,生于1928年,1948年参加革命,1956年加入中国共产党,1980年从兖矿集团大陆机械公司离职休养。说起父亲,杨振山觉得乐观向善最能概括父亲的一生。或许是因为经历过战争年代的苦难和新中国建设时期的艰辛,对于今天的幸福恬淡,杨学贤有着超乎一般人的感恩和满足。

“父亲生前常说自己

是革命的乐观主义,他热爱生活,热爱现在的好日子,整天乐呵呵的。”杨振山说,生病之前老人身体极好,上世纪90年代还曾担任兖州首届老年人体育协会副主席。1980年,杨学贤离开了奋斗半生的工作岗位,之后的日子,老人含饴弄孙、教养后辈,闲暇便挽起老伴去健身广场打打太极拳,到老年俱乐部唱歌跳舞,生活多姿多彩。

“父亲特别喜欢音乐,最爱唱革命歌曲,吹奏一首《洪湖水浪打浪》几乎是他每天的必修课。”杨振山说,几年前他的伯父在世的时候,杨老与兄长远隔千里,只能在电话里互致问候,每次聊到兴处,老哥俩就在电话里唱起革命歌曲《永远跟着共产党走》——“你是灯塔,照耀着黎明前的海洋;你是舵手,掌握着航行的方向……”一直唱到

两位老人热泪盈眶。

老人的家里,墙上挂满了各个时期的照片,最早的一张是1940年拍的。杨振山说,老人平生最喜欢照相,即使在生病期间,他也要让儿孙用手机帮他拍照,每张照片里老人总是乐呵呵的。“父亲在生命后期,选择将光明留给后人,也是希望把他的幸福和欢乐传递下去。”杨振山说。

## 老人心愿达成,救助两名失明患者

为帮助父亲达成心愿,杨振山姐弟开始四处联络受捐机构,最终与兖州区红十字会取得联系。5月1日,红十字会的工作人员将一份“人体器官(眼角膜)捐献登记表”递到了杨学贤手中,老人表情凝重地听完工作人员的介绍,然后郑重在上面签下了自己的名字。

杨振山说,看到最后

的心愿实现了,那一天父亲心情非常高兴,他再次取出久违的口琴,最后一次吹奏了那曲熟悉的《洪湖水浪打浪》。接下来的日子里,老人显得异常平静,反复交待三个儿女要待人为善,向所有帮助过他们的人表示感谢,还嘱咐家人自己身后不留骨灰,撒向大海……病魔一点点吞噬着他的生命,但

带不走老人对生活的热爱。老人在等待,等待那一神圣时刻的到来。

6月16日下午1时16分,杨学贤老人走完了他的一生,带着他的快乐和对生活的眷恋永远地离开了。下午4时,火速赶来的山东省眼库的工作人员顺利地取下了一对眼角膜。6月17日,老人的眼角膜被成功植入了两名

失明患者的眼中。

父亲走了,再也看不到老人那天真的笑容,听不到欢乐的口琴声,杨振山觉得日子变得有些灰暗。但一想到父亲生命中的光明在另一个人的身上闪耀,杨振山从内心感到骄傲。受到父亲的感召,杨家姐弟都表示将签署器官捐献协议,希望身后能够救助更多的人。

## 独生子女保险 帮扶困难家庭

本报兖州7月10日讯(通讯员 魏明 陈进) 因遭遇车祸,家中唯一劳动力住了院,导致家庭经济陷入困境,颜店镇屯一村的周广礼一家愁眉不展。兖州区计生协会和中国人寿兖州分公司,为他们送去了2000元慰问金,解了燃眉之急。

“感谢你们,感谢政府在我最困难的时候帮助了我!”颜店镇屯一村村民周广礼在1个月前因车祸导致左腿骨折,花费了上万元医疗费,而他是家中的唯一的劳动力,还有一个上小学的儿子需要照顾,家庭生活陷入了困境。兖州区计生协会和中国人寿兖州分公司工作人员一起来到他家中,为他送去了2000元的慰问金。

今年以来,兖州区把计划生育奖励扶助政策当做利民惠民的一项重要举措。为奖励全区按国家政策自觉做好计划生育的家庭,帮助他们提高抵御意外风险能力及保障水平,区财政划拨资金56万元,为全区28000户独生子女家庭办理了计划生育家庭意外伤害保险。此项保险的保险对象是针对全区享受独生子女父母奖励的家庭子女在14周岁以下,父母在65岁以下的计划生育家庭。被保险人因意外伤害导致的身故、残疾或产生的医疗费保险公司均能够得到及时有效的帮扶和救助,最高救助金额达到21000元。

## 消暑文化进社区



近日,一场以“共建和谐家园 共享幸福生活”为主题的消暑晚会在太阳都市花园社区拉开帷幕。据了解,这是龙桥街道办事处协同辖区物业部门联合开展的社区文艺活动,进一步丰富了居民的业余文化生活。

本报通讯员 洪霞 道勇 摄